



«Из искры возгорится пламя!»... Опыты декабристов Прикамья

# Ленинская ИСКРА

№ 9(67) ★ сентябрь 2015 г. ★  
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

## С 70-ЛЕТИЕМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ (1945-2015)!

Летопись победных месяцев  
*Сентябрь 1945 года*



1 сентября очищение от японских войск всех Курильских островов. Полное разоружение советскими войсками японской Квантунской армии.

2 сентября на борту американского линкора «Миссури» в Токийском заливе представители Японии подписали акт о безоговорочной капитуляции японских вооруженных сил. Акт о капитуляции подписали министр иностранных дел Японии М. Сигемицу как представитель императора и японского правительства и начальник Генерального штаба генерал Й. Умедзу. США представлял Верхов-

ный главнокомандующий союзных войск генерал Д. Макартур, Советский Союз — генерал-лейтенант К.Н. Деревянко, Великобританию — адмирал Б. Фрейзер. В обращении И.В. Сталина по радио к народу в связи с победой над Японией и окончанием Второй мировой войны, где, в частности, говорилось: «Сегодня, 2 сентября, государственные и военные представители Японии подписали акт безоговорочной капитуляции. Разбитая наголову на морях и на суше и окруженная со всех сторон вооруженными силами Объединенных наций, Япония признала себя побежденной и сложила оружие. Это означает, что наступил конец второй мировой войны. Сегодня Япония признала себя побежденной и подписала акт безоговорочной капитуляции. Это означает, что южный Сахалин и Курильские острова отойдут к Советскому Союзу».

3 сентября издан Приказ № 373 Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина по войскам Красной Армии и Военно-Морского Флота в связи с победоносным завершением войны против Японии.

4 сентября упразднен Государственный комитет обороны (ГКО) и отменено чрезвычайное положение.

8 сентября по договору между союзниками по антигитлеровской коалиции Корея (бывшая японская колония) поделена на две зоны - американскую и советскую.

13 сентября опубликовано сообщение Чрезвычайной государственной комиссии о материальном ущербе, причиненном немецко-фашистскими захватчиками Советскому Союзу, ущерб составил около 30% национального достояния СССР. Разрушено 1710 городов и поселков, свыше 70 тысяч сел и деревень, 32 тысячи промышленных предприятий, 65 тысяч километров железнодорожных путей. Первоначально людские потери Советского Союза оценивались в 7 млн. человек, с 60-х годов – в 20 млн., с 80-х годов – в 27 млн. (полные демографические потери).



*Подписание акта о капитуляции Японии на борту линкора «Миссури»*

## Мысли об упадке современного профсоюзного движения

Российское профсоюзное движение сегодня переживает не самые лучшие времена. «Невидимая рука рынка», на которую возлагали огромные надежды отечественные демократы и либералы, сделала именно то, что она и должна была сделать: превратила в товар всё, что могла, включая ценности тред-юнионизма. Вышло так, что стоят они весьма дёшево. Это предвидели те, кто имел представление об исторической роли профсоюзов в мировом рабочем движении. Без опоры на политическую партию они всегда и везде оставались в рамках сугубо экономических течений.

Исторически профсоюзное движение в России имеет более или менее чёткую дату зарождения — 1905 год. Годы забастовок и общественных потрясений определили его характер и последующую тесную связь с партией профессиональных революционеров. Возможно, это отличие профсоюзов России от тред-юнионов Европы и определило его дальнейшую судьбу.

В Советском Союзе профсоюзы занимали очень значимое положение. По завету Ленина их до самой перестройки продолжали считать школой коммунизма. Что это значило в действительности? Через профсоюзные организации обеспечивалось распределение той массы бесплатного материального и духовного богатства, право на которое было заложено в конституции. Таким образом из российского товарооборота исключалось довольно многое. Рабочие и служащие бесплатно потребляли жильё, путёвки в места отдыха и оздоровления, получали разнообразные льготы. Они массово привыкли к тому, что общественные блага есть необходимая реальность социализма, мало зависящая от прихоти работодателя. Сам работодатель не был тогда частным собственником, как нынче.

Профсоюзная организация предприятия составляла с партийным комитетом и дирекцией так называемый «треугольник». Это означало, что большинство вопросов, связанных с положением и благосостоянием работника, решалось коллегиально. Местком профсоюза разбирал и многочисленные личные дела, частично выполняя функцию судебной власти. При этом произвола чиновников и ущемления прав трудящихся было гораздо меньше, чем нынче.

Профсоюзы следили за выполнением планов по сокращению тяжелого труда, выполняемого женщинами, планов по механизации и автоматизации трудоёмких производственных процессов, занимались профилактикой травматизма. Инспекторы труда ЦК профсоюза возглавляли комиссии

по расследованию смертельных случаев на производстве. Виновниками, как правило, признавались представители руководящего звена предприятия, на котором работал пострадавший. Выполнение работ было регламентировано до мелочей сотнями инструкций, каждую из которых производитель работ обязан был довести до сведения простого рабочего.

Профсоюзное движение через строгое выполнение трудового законодательства вело к повышению производительности труда, выполнению и перевыполнению государственных планов, повышению морально-нравственного климата на большинстве советских предприятий. Кодекс законов о труде (КЗОТ) складывался десятилетиями, был доходчив и ясен на любом уровне.

Произошедшие в годы реформ изменения легко оценить, используя, например, выводы книги «Профсоюзы России: современный этап. 1990–2005 годы». По свидетельству коллектива авторов под руководством заслуженного деятеля науки РФ, профессора Н.Н. Гриценко, итоги таковы: «В экономике в целом значительно понизился технико-экономический уровень производства, в подавляющем большинстве отраслей отчетливо наблюдается деиндустриализация и нарастающая примитивизация производства. Особенно тревожное последствие пореформенного периода — критический уровень износа основных производственных фондов при возрастающих темпах их старения и падающих темпах обновления в промышленности (включая такие ее базовые отрасли, как металлургия и машиностроение, авиа- и железнодорожный транспорт). Такая же ситуация и в сельском хозяйстве. С распадом СССР был разрушен единый народнохозяйственный комплекс. Как следствие этого для России стали зарубежными от 25 до 45% предприятий машиностроения и нефтепереработки, около 30% предприятий ВПК, преобладающее количество портов. Соответствующий разрыв хозяйственных связей сразу же парализовал и обрек на разрушение значительную часть российского производственного аппарата».

Надо сказать, что эти данные получены до мирового кризиса 2008 года и современного кризиса, ужесточённого санкциями США и ЕС, поэтому не отражают всей глубины упадка российского профсоюзного движения.

Бывший «треугольник» предприятия, потеряв точку приложения сил в партийном комитете, превратился из плоской устойчивой фигуры в линию.



Управляющие, организационные и контролируемые функции везде полностью замкнулись на администраторах. Профсоюзы на ведущих предприятиях промышленности стали декоративными органами, их деятельность сократилась до сбора взносов и выдачи новогодних подарков членам организации на ту же сумму. Большинство профорганизаций попросту ликвидированы. Оставшиеся были сохранены, чтобы противостоять попыткам трудящихся организовать независимые профсоюзы.

Численность членов профсоюзов постоянно сокращается по двум основным причинам: во-первых, из-за того, что уменьшается списочное количество работников, во-вторых, оттого, что работники, не находя великой пользы от пребывания в профсоюзных организациях, покидают их ряды.

Это же подтверждают данные одного из недавних опросов, проведённого в Оренбуржье службой исследований компании HeadHunter. Опросив четверть тысячи работников области, она выяснила, что профсоюзным движением охвачено в среднем лишь 15% работников предприятий. «К помощи профсоюза обращается лишь каждый десятый. Основная причина – это то, что большинство работников (48%) уверены в бессилии профсоюзов при попытках влиять на защиту прав трудящихся. 17% опрошенных считают, что профсоюз способен защитить работников лишь иногда, 19% сотрудников уверены в незначительном влиянии.

46% оренбургских работников, являющихся членами профсоюзов, не принимают участия в профсоюзной деятельности».

Таково неутешительное положение дел. Выход из него видится в совместных протестных действиях профсоюзов и КППРФ, которые пока достаточно редки, несмотря на готовность коммунистов к подобным мероприятиям. Пример тому – переговоры, проведённые 4 августа этого года саратовскими коммунистами с руководством Саратовского завода автономных источников тока по поводу забастовки цеха № 25.

### Источники:

1. Профсоюзы России: современный этап. 1990-2005 годы/Рук. авт. кол. заслуженный деятель науки РФ, д.э.н., проф. Н.Н. Гриценко. М.: Изд-во АТиСО, 2005. — 515 с.  
<http://rzn-profsouz.ru/all/k100/public/profsovrem.pdf>
2. Вехи профсоюзного движения  
<http://rzn-profsouz.ru/?mod=pages&id=8>
3. О современных профсоюзах, ставших в нынешние времена, по сути дела, соглашателями «большого капитала» «Лишь в 17% компаний Оренбургской области есть профсоюз»: <http://www.orinfo.ru/97292/lish-v-17-kompanii-orenburgskoi-oblasti-est-profsoyuz>
4. Забастовка на заводе АИТ. Саратовские коммунисты провели переговоры с руководством предприятия  
<http://kprf.ru/actions/civilresistance/145253.html>

Сергей Сметанин

### РАЗМЫШЛЕНИЯ О СУЩНОСТИ БЫТИЯ

(Продолжение, начало в № 7-8 за 2015 год)

\* В общих чертах всё было известно до 2-й мировой войны. Советский историк-публицист Н.Н. Яковлев в своих работах указывал, что уже в 1940 году англичане расшифровали секретный код немцев, а американцы к этому времени «вскрыли» код-переписку японцев. «Дешифрованные радиоперехваты докладывались избранному членам правительств в Англии с пометкой «ультра», в США — «чудо». Со сведениями, почерпнутыми в них, пришлось обращаться предельно осторожно, дабы чрезвычайной осведомленностью и вытекающими из них действиями не навести врага на след.

В начале ноября 1940 г. Черчиллю доложили: 14 ноября Ковентри подвергнется террористическому налету люфтваффе. Как быть: предупредить население и поставить под угрозу «ультра» или не делать ничего? Военный кабинет высказался — молчать. В назначенное время германские бомбардировщики дотла разбили и сожгли город. Многие сотни убитых, тысячи раненых...» (Яковлев Н.Н., «ЦРУ – орудие психологической войны», М., Педагогика», 1980, с. 15).

«В Вашингтоне в общих чертах знали о происходившем в Токио. Летом 1940 года американцы сумели расшифровать японские коды и получили возможность читать перехваченные секретные сообщения. США держали в строгом секрете успех своей разведки, а при докладах правительству указывалось, что те или иные сведения полу-

чены при помощи «чуда», которое творило специальное подразделение, насчитывавшее 800 офицеров и рядовых. Из расшифрованных телеграмм в Вашингтоне уяснили: Япония нанесет удар СССР в тот момент, когда обстановка на советско-германском фронте сложится в пользу гитлеровцев» (Яковлев Н.Н., Пирл-Харбор в книге для чтения по новейшей истории», М. «Просвещение», 1985, с. 239-240). Знали американцы и о возможной атаке на свою базу в Пирл-Харборе, но не показали это японцам, чтобы не демонстрировать свои «продвинутое» знания. США воевать не хотели, хотели «делать деньги», как и в Первой мировой войне. «Впоследствии не кто иной, как государственный секретарь США во времена Пирл-Харбора К. Хэлл, откровенно заявил: «Я не знаю, оказались бы мы в войне, если бы Япония не напала на нас». Усилия Вашингтона до самого начала войны на Тихом океане были направлены на то, чтобы побудить Японию отказаться от нападения на США, одновременно растолковав, что перед ней открыты иные «многобещающие» пути. Последнее приходилось делать очень деликатно — Вашингтон декларировал свою решимость быть на стороне союзных антифашистских держав, уже сражавшихся с агрессорами» (там же, с. 241).

Сейчас спецслужбы всё отслеживают через интернет, где «юзеры» в различных социальных сетях сами всё выкладывают о себе, сбор данных идёт и через поисковики, которые передают данные о том, что ищет «юзер», таким образом собирая на всех, в том числе и друг на друга, любую информацию, чтобы в час «Х» «надавить» этой информацией на нужного «человечка», заставив работать на себя. Это своего рода контроль и управление персоналом. Всё зависит, конечно, только от новейших технологий и объёмов финансирования.



«Подслушать! Подслушать!» — Аппаратура для шпионажа на расстоянии, уже устаревшая

\* В течение очень длительного времени формируется такая языковая общность древних людей на территории большого Урала - Алтая, как впоследствии их стали называть, индоевропейцы — арии. Это примерно 8-5 тысячелетие до н.э., в 4-3 тысячелетии до н.э. эта общность стала распадаться, в дальнейшем они разделились на восточную языковую группу (иранцы, армяне, таджики, индийцы и др.), западноевропейскую (греки, германцы, романские народы и др.), славяне (русские, болгары, поляки и др.), балты (пруссы, литовцы, латыши и др.). На протяжении многих тысячелетий народы исчезали, появлялись, ассимилировались с другими этносами, в частности, с угро-финнами и тюрками.

Следы былой общности проглядывают повсюду. Например, в славянских и иранских языках немало общих слов и понятий — *бог, богатырь, богатство, хата, боярин, господин, топор, собака*, и др. Все они пришли к нам от древних индоевропейцев. Эта общность видна и в прикладном искусстве. В узорах вышивок, в украшениях на глиняных сосудах — повсюду использовалось сочетание ромбов и точек. В районах расселения индоевропейцев на столетия сохранился домашний культ лосей и оленей, хотя в Иране, Индии и Греции эти животные не водятся. То же относится и к некоторым народным праздникам — например, к медвежьим, проводимым многими народами в весенние дни пробуждения медведя от зимней спячки. Все это следы северной прародины индоевропейцев, в районе современного Северного ледовитого океана, чей климат тысячелетия назад был более тёплым.

Много общего у этих народов и в религиозных культах. Так, славянский языческий бог Перун-громовержец сродни латышско-литовскому Перкунису, индийскому Парджанье, кельтскому Перкуниа. И сам он очень напоминает главного греческого бога Зевса. Славянская языческая богиня Лада, покровительница брака и семьи, сопоставима с греческой богиней Латой.

Понятие «цивилизация» имеет множество значений, но главное — появление чего-то нового прогрессивного, которое помогает двигать развитие вперёд.

(Продолжение следует)

**Андрей ТИХОМИРОВ**

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».

Все выпуски газеты находятся в каталоге периодики областной библиотеки им. Н.К. Крупской г. Оренбурга.